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VERZEICHNIS DER AKTEURE*

Eine Auflistung der Gärten, Kollektive, Gruppen, Projekte, Events und Institutionen 
die in den Forschungsprozess involviert waren.

100% Tempelhofer Feld e.V. ist die Initiative hinter dem Volksbegehren, das zum Gesetz 
für den Erhalt des Tempelhofer Feldes geführt hat. (www.thf100.de)

Allmende-Kontor ist eine Anlauf- und Vernetzungsstelle für urbane Landwirtschaft 
und ein Gemeinschaftsgarten auf dem Tempelhofer Feld in Berlin. (s. 3.1.1, www.
allmende-kontor.de)

anstiftung „will mit innovativen Ansätzen zur Lösung von Gegenwartsfragen beitragen. 
Sie fördert, vernetzt und erforscht Räume und Netzwerke des Selbermachens. 
Dazu gehören Interkulturelle und Urbane Gärten, Offene Werkstätten, Reparatur-
Initiativen, Open-Source-Projekte ebenso wie Initiativen zur Belebung von 
Nachbarschaften oder Interventionen im öffentlichen Raum.“ (www.anstiftung.de)

ASPTA: „Die Abkürzung ASPTA steht für Beratung und Dienstleistung für 
alternative landwirtschaftliche Projekte und ist der Name einer nationalen 
Nichtregierungsorganisation mit Sitz in Rio de Janeiro. Sie wurde im Jahre 1983 
gegründet. […] Die Geschichte der ASPTA steht im direkten Zusammenhang 
mit der Redemokratisierung Brasiliens zum Ende der Militärdiktatur (1964-
1985) und der Reorganisation der sozialen ländlichen Bewegungen. Im 
Angesicht der kapitalistischen Modernisierung und der daraus resultierenden 
sozialen Mißstände im ländlichen Raum fungierte die ASPTA ursprünglich als 
politische Koordinationszentrale und agronomische Beratungsstelle für die 
Landlosenbewegung (MST), der Landpastoralen (CPT) und anderen sozialen 
ländlichen Bewegungen. Bis heute widmet sie sich der kleinbäuerlichen 
Landwirtschaft im Sinne der Agroecologia, wobei sie sich auf die Begleitung lokaler 
Projekte konzentriert.“ (Halder 2009: 82, www.aspta.org.br)

Bauerngarten sind drei Selbsterntegärten in Berlin des Biolandbetriebs Hof Wendelin. 
„Seit der Gründung der Berliner bauerngärten im Jahr 2010 ist es dem bauerngarten-
Team ein Anliegen, die Landwirtschaft näher an den Menschen zu bringen – und das 
nicht nur im räumlichen Sinne. […] In den Bauerngärten sehen wir einen wichtigen 
Beitrag zur nachhaltigen Selbstversorgung mit qualitativ hochwertigem Gemüse. 
Da bei uns die Verantwortung zur Erzeugung von Lebensmitteln wieder mehr in 
der Hand des einzelnen Menschen liegt, verstehen wir die Bauerngärten als ein 
geeignetes Mittel zur Steigerung der Ernährungssouveränität in urbanen Räumen.“ 
(www.bauerngarten.net)

Bürgergarten Laskerwiese e.V. ist ein Gemeinschaftsgarten in Berlin Friedrichshain. 
(www.laskerwiese.blogspot.de)

BUKO Arbeitsschwerpunktes Gesellschaftliche Naturverhältnisse „kritisiert die 
hegemoniale Umwelt- und Klimapolitik und sucht nach Alternativen. Wir wollen 
die sich verschärfende ökologische Krise ernst nehmen, ohne darüber den 
systemkritischen Kopf zu verlieren.“ (www.buko.info/arbeitsschwerpunkte/ges-
naturverhaeltnisse)
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common grounds e.V. will „die direkte Einflussnahme auf das Leben in der Stadt durch 
die Bewohner*innen unterstützen. Wir sind der Meinung, dass jede/r Einzelne zu 
einer besseren Zukunft beitragen kann. Es gibt viele Wege um das direkte Umfeld, 
in dem wir leben, im Sinne der Nachhaltigkeit und Resilienz zu verschönern. Darum 
unterstützen wir urbane Gärten und andere lokale Initiativen in ihrer Entstehung 
und während ihres Bestehens durch Beratung, Vernetzung und Kooperation.“ (www.
common-grounds.net)

Die Gärtnerei wurde initiiert von der Schlesischen 27, Raumlaborberlin in 
Zusammenarbeit mit dem Evangelischen Friedhofsverband Berlin Mitte. „Wer bei 
der U-Bahnstation Leinenstraße aussteigt, entdeckt auf der Höhe Hermannstraße 
84 zwischen Grünen Weg und Falafelstand „ToGo“ ein altes Steinmetzhaus. Künstler 
und Architekten sind zusammen mit jungen Geflüchteten in den verlassenen 
Langbau eingezogen, haben die Werkstatträume notdürftig renoviert und eine 
kleine Gartenschule eingerichtet. Deutschunterricht, Berufskunde, Garten- und 
Landschaftsgestaltung stehen auf dem Stundenplan.“ (www.diegaertnerei.berlin)

Eine andere Welt ist pflanzbar! „besteht aus der Filmemacherin, Forscherin und 
Gartenaktivistin Ella von der Haide und verschiedenen Kooperationspartner*innen 
(u.a. Alexander Puell, Britta Schneider, Christoph Arndt). Seit 2004 sind eine 
Filmreihe über urbane Gemeinschaftsgärten in Argentinien, Südafrika, Nordamerika 
und Deutschland und diverse Veröffentlichungen entstanden.“ (www.eine-andere-
welt-ist-pflanzbar.de)

European Youth for Action „is a European network of individuals, grassroots 
organisations and collectives working to transform communities in their approach 
to environmental, social, political and economic positions. EYFA’s main aim is to 
encourage young people’s initiative and autonomy.” (www.eyfa.org)

Forum Stadtgärtnern ist das Berliner Vernetzungstreffen der urbanen Landwirtschaft. 
(www.allmende-kontor.de) 

Gartennetzwerk Dresden: „Wir sind ein Verbund aus derzeit etwa zwanzig urbanen 
Gartenprojekten, vor allem Gemeinschaftsgärten. Dabei reicht die Bandbreite 
unterschiedlicher Ausrichtungen und Ansätze von Mehrgenerationengärten 
über Nachbarschaftsgärten und Interkulturelle Gärten bis hin zu solidarischer 
Landwirtschaft oder städtischer Imkerei. Dieses Netzwerk ist unsere Plattform 
des inhaltlichen und praktischen Austauschs, der Vernetzung und der Inspiration. 
Außerdem soll das Gartennetzwerk nach Außen als gemeinsamer Vertreter und 
Ansprechpartner dienen.“ (www.dresden-pflanzbar.de)

Georilla war eine Gruppe von Geographiestudent*innen die maßgeblich in die 
Entstehung der Berliner Gartenkarte involviert war.

Grünanteil legt den Schwerpunkt auf die „Sichtbarmachung und Vernetzung von 
bestehendem Engagement in Bezug auf den urbanen Lebensraum. Aktionen 
und Projekte im Bereich Umweltbildung, urbanes Gärtnern, Naturschutz und 
Ernährungswende sollen durch ein stetig wachsendes, lokales Netzwerk von 
Akteuren und Interessierten nachhaltig gestärkt werden. Es können weltweit Ideen, 
Flächen und Aktivitäten sichtbar gemacht werden. Wir suchen deutschlandweit nach 
Akteuren und Institutionen, die Grünanteil.net in ihrer Stadt nutzen und ausbauen 
wollen.“ (www.gruenanteil.net)
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Grüne städtische Gemeingüter? war eine Konferenz zu grünen urbanen Aktivitäten 
im öffentlichen Raum „zwischen Aufwertung, Privatisierung, sozial-ökologischer 
Transformation und Recht auf Stadt“ vom 23. bis 24. Oktober 2015 in Wien. (www.
greenurbancommons.wordpress.com)

Hände weg vom Wedding macht „selbstorganisierte Stadtteilarbeit gegen Rassismus 
und Ausgrenzung in Berlin.“ (www.haendewegvomwedding.blogsport.eu)

Iconoclasistas sind Julia Risler und Pablo Ares aus Buenos Aires. Seit 2006 
experimentieren sie mit Kombinationen aus Grafikdesign, kreativen Workshops 
sowie kollektiver Forschung und seit 2008 mit kritischen Kartographien. Sie sind 
die Erfinder*innen des Mapeo Coletivo. Ihre gesamte Arbeit unterliegt der Idee des 
creative commons und zirkuliert frei im Internet. (s. 4.3.2.1, www.iconoclasistas.net)

INNSULA forschte von 2011 bis 2014 „zur Relevanz von Innovationen der 
urbanen Landwirtschaft in Deutschland und zu ihrem Beitrag zu einer 
nachhaltigen Entwicklung.INNSULA ist ein Projekt des Leibniz-Zentrums für 
Agrarlandschaftsforschung (ZALF) e.V.“ (www.innsula.org)

Interkultureller Garten Perivoli ist ein Gemeinschaftsgarten in Neukölln-Britz, der 2002 
auf Initiative von griechischen Senior*innen gegründet wurde. (www.interkultureller-
garten-perivoli.de)

Interkultureller Garten Rosenduft ist „für traumatisierte Frauen aus Bosnien und 
Herzegowina entwickelt worden, damit sie in Berlin ein Stück Land bearbeiten, hier 
Wurzeln schlagen und Kontakte zu Nachbarn aufbauen können. Auf einer Fläche 
von ca. 2.000 m² auf dem Gelände des Parks am Gleisdreieck in Berlin–Kreuzberg 
wurde ein Garten angelegt mit Beeten, Ruhebereichen und diversen anderen 
gemeinschaftlichen Funktionen.“ (www.suedost-ev.de)

Jugendbildungsnetzwerk bei der Rosa Luxemburg Stiftung „ist ein offenes Netzwerk 
von Träger_innen der politischen Jugendbildung sowie Einzelpersonen. Unsere 
Klammer sind die praktische Arbeit mit der Zielgruppe Jugend und die Suche 
nach einem Reflexionsrahmen für das „Politische“ oder auch „Linke“ in unserer 
Bildungsarbeit.“ (https://www.rosalux.de/stiftung/afpb/jugendbildung/jubi-
netzwerk/)

Karla-Pappel ist eine „Initiative gegen Mietpreiserhöhungen und Verdrängung Alt-
Treptow, Berlin.“ (www.karlapappel.wordpress.com)

Kiezgarten Schliemannstrasse: „Mitten im Berliner Stadtteil Prenzlauer Berg liegt eine 
kleine grüne Oase, der Kiezgarten Schliemannstrasse. […] Der Garten befindet sich 
im hinteren Teil einer öffentlichen Grünfläche in der Schliemannstraße 8 und ist rund 
um die Uhr für alle zugänglich.“ (www.stadtacker.net)

kollektiv orangotango ist ein freundschaftlicher Zusammenschluss kritischer 
Geograph*innen für emanzipatorische Bildung und kreativen Protest. (s. 4.1.1, www.
orangotango.info)

Kotti & Co ist eine Mietergemeinschaft am Kottbusser Tor in Berlin Kreuzberg. „Wir 
sind ca. 20 Personen im engeren Kreis (Kerngruppe) – plus Familien und Verwandte 
– und natürlich unsere Freunde und Freundinnen. Darüber hinaus gibt es viele die 
sich bei unserem Protesthaus (Gecekondu) engagieren oder wieder andere die eher 
im Hintergrund uns mit ihrer Stadt- und Mietenpolitischen Expertise zu Rat stehen. 
Desweiteren gibt es seit Mitte 2013 eine Jugend AG (Kotti-Youth) mit ca. 15-20 
Mitgliedern.“ (www.kottiundco.net)
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Memfarado „versteht sich als Plattform zur Initiierung, Unterstützung und Vernetzung 
von sozialen Projekten und Bewegungen, sowohl auf lokaler als auch transnationaler 
Ebene. Ziel ist es dabei Strukturen zu unterstützen (und aufzubauen), die abseits von 
Prinzipien wie Konkurrenz, Profimaximierung, Individualisierung oder Ausbeutung 
von Natur und Menschen funktionieren.“ (http://www.memfarado.org)

Metrozones Schule für städtisches Handeln: „metroZones lädt ein, in der ersten 
„Schule des städtischen Handelns“ Fragen in Berlin und Hamburg nachzugehen. 
In jeweils sechs zweitägigen Workshops werden wir an Orten wie Hellersdorf 
und Moabit, Wilhelmsburg und Billstedt Streifzüge und Soundwalks machen, mit 
Fotografie, Interviews, Zeichnungen und Kartierungen arbeiten, Bewohner/innen 
und Expert/innen treffen und vielleicht die ein oder andere Aktion im öffentlichen 
Raum starten. Die einzelnen Workshops sind so aufeinander aufgebaut, dass die 
Teilnehmenden mit verschiedenen Werkzeugen der Stadterkundung Wissen über ihr 
urbanes Umfeld produzieren und dabei städtisches Handeln, also das Einmischen 
in städtische Belange und Konflikte, erproben.“ (www.metrozones.info/metrozones-
schule-fuer-staedtisches-handeln/)

MustAct! Festival war ein Festival des urbanen Kunst-Aktivismus in Minsk im Juli 2013. 
(www.vk.com/mustact)

Nachbarschaftsakademie „wurde 2015 als offene Plattform des Austausches 
und des selbstorganisierten Lernens in den Prinzessinnengärten gegründet. 
[…] In Kooperation mit KünstlerInnen, Forschenden, stadtpolitischen und 
zivilgesellschaftlichen Initiativen und AktivistInnen widmen wir uns darüber hinaus 
den Themen: Austausch zwischen Initiativen im urbanen und ländlichen Raum / 
Herstellung von Nachbarschaften im lokalen wie im globalen Kontext / Sorge um 
die Gemeingüter / Recht auf Stadt / Stadt-Land-Beziehungen / sozial-ökologische 
Transformationen von Unten. Unterschiedliche Prozesse der Aneignung, des 
Widerstandes, des partizipativen Forschens und des Engagements verstehen wir 
dabei als Formen Kollektives Lernens.“ (www.nachbarschaftsakademie.org)

Nachbarschaftsgarten Ton Steine Gärten ist ein Gemeinschaftsgarten in Berlin 
Kreuzberg und Veranstaltungsort für das jährliche Via Campesina Gartenfest am 
17.4.(www.gaerten-am-mariannenplatz.blogspot.de)

Netzwerktagung Interkultureller Gärten ist ein von der anstiftung organisiertes 
Treffen der Interkulturellen Gärten Deutschlands. (www.anstiftung.de/urbane-
gaerten/netzwerktagungen)

Neuland Köln: „Der Verein Kölner NeuLand e.V. hat sich 2011 gegründet mit dem Ziel, 
Bildung, Umwelt- und Naturschutz und bürgerschaftliches Engagement zu fördern. 
[…] Mit dem Gemeinschaftsgartenprojekt will der Verein die brachliegende Fläche in 
Köln-Bayenthal für eine begrenzte Zeit zwischennutzen. […] NeuLand ist ein mobiler 
Gemeinschaftsgarten.“(www.neuland-koeln.de)

Nyéléni „ist der Name einer legendären malischen Bäuerin, die eine zentrale Figur für die 
Ernährungssouveränität ihrer Region und Gemeinschaft darstellte. Dass der Prozess 
den Namen einer Frau, einer Bäuerin aus dem Globalen Süden trägt, ist ein wichtiges 
Symbol dafür, dass Ernährungssouveränität nicht ohne das Ende des Patriarchats und 
der globalen Ungleichheiten erreicht werden kann. […] 2007 wurde das erste Nyéléni-
Forum in Mali veranstaltet, organisiert vorwiegend von der weltweiten Bewegung 
von Kleinbäuerinnen und -bauern La Vía Campesina. […] Seit Mitte 2014 gibt es im 
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deutschsprachigen Raum eine Gruppe, die aktivistisch zu Ernährungssouveränität 
arbeitet und sich als Teil der Nyéléni-Bewegung versteht.“ (www.nyeleni.de) 

Oase: „Die Oase auf dem Fusionfestival mit ihrem Bildungsprogramm, den 
Chilloutecken, Ausstellungen, Tresen, Klos, Duschen und Waschgelegenheiten 
wird organisiert und betrieben von IKUWO (Greifswald) und SoBi (Rostock) mit der 
unermüdlichen Unterstützung vieler, vieler Menschen.“ (www.soziale-bildung.org/
bildungsangebote/veranstaltungen-festivals/die-oase-auf-der-fusion)

Offener Garten Kubiz ist ein Gemeinschaftsgarten im Kultur und Bildungszentrums 
(Kubiz), in Berlin Weißensee und existiert seit 2009. (www.kubiz-wallenberg.de)

Pappsatt ist ein Berliner Kunstkollektiv und verfolgt die Idee urbane Bewegungen zu 
visualisieren. (www.reclaimyourcity.net/content/interview-mit-pappsatt) 

Platz-da! „[i]st eine offene/partizipative Kampagne unterschiedlicher Initiativen, 
Gruppen und Personen mit dem Ziel die Themen Freiraum, Öffentlicher Raum, 
Leerstand, soziale Normierung und Gentrifizierung verstärkt in den Fokus der 
Stadtbevölkerung Wiens zu bringen.“ (www.platzda.blogsport.eu)

Prinzessinnengarten: „Der Prinzessinnengarten ist eine soziale und ökologische 
urbane Landwirtschaft und befindet sich am Moritzplatz in Berlin- Kreuzberg. […] 
Getragen wird der Garten von der gemeinnützigen GmbH Nomadisch Grün.“ (www.
prinzessinnengarten.net)

Reclaim Your City „ist eine Plattform und ein Archiv für Protestkommunikation und 
künstlerische Interventionen im öffentlichen Raum.“ (www.reclaimyourcity.net)

Red de Huerteros de Medellín ist das Netzwerk urbaner Gärten in Medellín. (www.
tupale.co/e50)

Rede Carioca de Agricultura Urbana ist eine soziale Bewegung für die urbane 
Agrarökologie in Rio de Janeiro. (www.pt-br.facebook.com/Rede-Carioca-de-
Agricultura-Urbana-638527312919589/)

Rosa Rose ist „ein nachbarschaftlicher Gemeinschaftsgarten in Berlin-Friedrichshain. 
[…] Wir wollen Gärtnern in der Stadt unabhängig von finanziellen Mitteln und 
Besitzverhältnissen möglich machen. Auf einer öffentlichen Grünfläche in der 
Jessnerstraße bauen wir Gemüse, Obst und Zierpflanzen an, es gibt aber auch 
genug Platz, um auf der Wiese zu liegen oder zu grillen. […] Nach der Gründung 
2004 auf einer privaten Brache in der Kinzigstraße, der Vertreibung durch Investoren 
(2008 + 2009) und einem winterlichen Intermezzo (2009/2010) auf einer Fläche des 
Liegenschaftsfonds begann im April 2010 auf der Grünfläche in der Jessnerstraße 
ein neues Kapitel in der Geschichte der Rosa Rose. Mit den Orten haben sich auch 
Teile der Gruppe und der Pflanzen erneuert. Was geblieben ist, ist eine Idee für einen 
Gemeinschaftsgarten, einen Garten von allen für alle.“ (www.rosarose-garten.net)

Runder Tisch Urban Gardening war ein Vernetzungstreffen der Akteure der urbanen 
Landwirtschaft im Rahmen des Projektes Urban Gardening in Berlin. (s. 1.4)

Schnittstelle „ist ein Vertriebskollektiv. Unsere Lebensmittel werden bio, möglichst 
regional, auf jeden Fall aber jenseits des agrarischen Mainstreams produziert: 
von Kollektiven, Genossenschaften oder auch KleinstproduzentInnen, die unsere 
Vorstellungen von einer anderen, solidarökonomischen Landwirtschaft teilen.“ 
(www.schnittstelle.blogsport.de)
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Solidarisches Gemüse ist ein Hamburger Netzwerk von Gemeinschaftsgärten, u.a. des 
Gartendecks und der Keimzelle. (www.gartendeck.de/archives/1155)

stadtacker.net „wurde als eine interaktive Internetplattform entwickelt, auf der Wissen, 
Erfahrungen, Aktivitäten und Projekte aus dem Bereich der Urbanen Landwirtschaft 
und des Stadtgärtnerns gesammelt werden - für alle und mit allen, die sich für das 
»Ackern« in der Stadt interessieren und engagieren. Auf stadtacker.net haben alle 
die Möglichkeit, Urbane Landwirtschaft in Theorie und Praxis kennen zu lernen und 
sich zu vernetzen. stadtacker.net wurde im gemeinsamen Tun von Interessierten und 
Engagierten aus Projekten und Institutionen gespeist und weiterentwickelt.“ (www.
stadtacker.net)

Stadtteilgarten Schillerkiez ist ein Gemeinschaftsgarten auf dem Tempelhofer 
Feld in direkter Nachbarschaft zum Gemeinschaftsgarten Allmende-Kontor. (www.
schillerkiez.blogsport.de)

UnvergEssbar Konferenz war eine Konferenz zum Thema der „essbaren Städte“ 
in Witzenhausen am 12. bis 16.6.2014 auf Initiative des europaweiten Projektes 
„Beyond Our Backyards“ in enger Zusammenarbeit mit Transition Town 
Witzenhausen e.V., Essbare Stadt e.V. Kassel, Internationale Gärten Göttingen e.V. und 
Janun Göttingen e.V.“(www.unvergessbar.net)

Urban Gardening in Berlin war ein Projekt zur Bildung und Vernetzung der urbanen 
Landwirtschaft in Berlin. (s. 1.4)

Urban Gardening Sommercamp ist ein von der anstiftung organisiertes Treffen der 
Gemeinschaftsgärten aus Deutschland. (www.anstiftung.de/urbane-gaerten/
sommercamp)

Wien Woche verfolgt „[d]ie Entwicklung und Förderung gesellschaftspolitischer 
und kultureller Handlungsräume für künstlerische, soziokulturelle und 
zivilgesellschaftliche Akteur_innen, auch im Sinne einer Rückeroberung städtischen 
öffentlichen Raumes […].“ (www.wienwoche.org)

workstation ideenwerkstatt „dient als Plattform zur Realisierung von Projekten und 
Initiativen; […] workstation vernetzt Projekte, Initiativen und einzelne Individuen 
miteinander und orientiert sich auch auf internationaler Ebene. [W]orkstation 
ideenwerkstatt berlin e. v. bietet Menschen […] einen Freiraum zur Reflexion 
eigener Vorstellungen von Arbeit. Sie unterstützt die Entwicklung und Umsetzung 
alternativer Lebens- und Arbeitsformen auf individueller und kollektiver Ebene. [W]
orkstation ideenwerkstatt berlin e. v. wird getragen von den in ihr aktiven Menschen 
und Projekten und befindet sich daher in einem permanenten Diskussions- und 
Entwicklungsprozess.“ (workstation-berlin.org).

Wuhlegarten ist ein Interkultureller Garten in Berlin Köpenick, er wurde 2002 gegründet. 
(www.wuhlegarten.de)
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VERZEICHNIS DER INTERVIEWS

Interview I: Erik Swyngedouw am 6. Juni 2015 in Berlin 

Interview II: Gruppendiskussion mit den Teilnehmer*innen des Workshops 
Früchte und Widersprüche urbaner Gärten am 3. August 2016 in Berlin 

Interview III: Julia Risler & Pablo Ares (Iconoclasistas) am 21. September 2012 
in Graz 

Interview IV: Elena Villamil am 10.3.2017 in Bogotá
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SYSTEMATISIERUNGSRASTER

1. Schritt: Defintion des Ausgangspunktes
•	 Wer ist an dem Prozess beteiligt und relevant?

•	 Wer koordniert den Prozess?

•	 Welche Ressourcen stehen zur Verfügung? Zeit, Ressourcen, Materialien ? 

•	 Zeitplan, Meilensteine und Deadlines?

•	 Mit welchen Informationen können wir von vornherein rechnen?

•	 Welche Informationen müssen wir suchen?

•	 Warum das Ganze und für wen? Wem nützt? 

•	 Kurze Beschreibung des Kontextes und der Gruppe, Institution, Organisation etc.

•	 Allgemeinen Ziele der verantwortlichen Gruppen

•	 Die Struktur der Gruppe, Institution, Organisation etc.

•	 Der zeitliche Rahmen in der die Aktivitäten geplant waren

•	 Die Beziehung zu anderen Akteuren*

2. Schritt: 

a. Abgrenzung

b. Kontextualisierung

Titel/ Thema Verortung Teilnehmer*innen Beginn 
& Dauer Ziele Strategie/

Fokus Aktionsfelder

Kontext Problematiken Vorgeschichte
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3. Schritt: Beschreibung

4. Schritt: Analyse
•	 Bestimmung von 3-5 Parametern

•	 Ausgehend von jedem Parameter definieren wir eine Reihe von Indikatoren

Parameter XY

Aktions-
felder

Aktivitäten 
(inkl. Datum)

Materialien, Res-
sourcen und Vor-/
Nachbereitung

Zentrale Ergebnisse 
(TN-Zahl) & Les-
sons learnt

Angetroffene 
Schwierigkeiten

Nicht zu 
erwartende 
Ergebnisse

Indikatoren Positive Aspekte Negative Aspekte Uneindeutige Aspekte
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KOLLEKTIV ORANGOTANGO KARTIERUNGS-EVALUATIONSBOGEN

1. Allgemeines:

Datum / Zeit:

Ort:

Anzahl Teilnehmer*innen:

Kontakt(-person) der Initiative / Gruppe:

2. Workshop

(Kartierungs-) Thema:

Art (Beratung, Kartierung, Vortrag / Methoden-Vorstellung…):

Workshop-Ablauf:

3. Gruppenspezifisches

Gruppenart (Geschlossene/offene Gruppe, soziale Bewegung, Kiez-Initiative, 
Studentengruppe...):

Arbeitsschwerpunkt der Gruppe:

Von wem ging Initiative für den Workshop aus? (von Gruppe oder von orangotango?):
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4. Kartierungsspezifisches

Ziel der Kartierung (Vernetzung, Prozess, Karte als Werkzeug,...):

Kartenart (Kritzelkarte, analoge Ausarbeitung / digitale Ausarbeitung):

Icons selbst erstellt (ja / nein): (Falls nein, welche verwendet?)

Fortführung geplant (ja/nein/vielleicht):

Inwiefern ist/wird Kartierung/Karte in Arbeitsweise / Alltagspraxis der Gruppe 
eingebettet:

5. Unsere Erwartungen an den Workshop (evtl. davor ausfüllen) im Bezug auf:

Kontext:

Gruppe:

Inhalte:

Methoden:

Ergebnisse:

Kontakte knüpfen, die orangotango gut tun:



393

6. Sind wir unseren kritischen und kollektiven 
Kartierungsansprüchen gerecht geworden?

Anregung kritisch-kartographischer Reflexionen 

Erschaffung kritischer Kartenbilder

 
Schaffung von nützlichen Werkzeugen für die politische Praxis

Indikatoren Positive Aspekte Negative Aspekte

Dekonstruktion 
hegemonialer Kartenbilder

Sensibilisierung für 
die Macht von Karten

Indikatoren Positive Aspekte Negative Aspekte

Marginalisierte Perspektiven

Gesellschaftskritische Inhalte

Nicht-dominante Formen der 
Wissensproduktion

Nicht-dominante Ästhetik

Indikatoren Positive Aspekte Negative Aspekte

Weckung des Interesses von 
Aktivist*innen

Vernetzung und Austausch von 
Aktivist*innen

Stärkung sozialer Kämpfe

Sichtbarmachung von 
Missständen
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Kollektive gesellschaftskritische Reflexion

7. Ergebnisse / Folgen / Erkenntnisse für uns

Was hat sich ergeben aus dem Workshop (Kontakte, Fortführung…)

Was wurde falsch eingeschätzt / geplant?

Was ist gut gelaufen?

Was haben wir gelernt?

Was sollten wir ändern (um Ansprüchen gerecht zu werden)?

8. Sonstiges

Indikatoren Positive Aspekte Negative Aspekte

Horizontale Wissensproduktion

Gemeinsamer kreativer 
Interaktionsprozess

Kollektiver kritischer Dialog
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FRAGEBOGEN FÜR DEN WORKSHOP 
FRÜCHTE UND WIDERSPRÜCHE URBANER GÄRTEN

Bist du Gärtner*in, Aktivist*in, Wissenschaftler*in und/oder was Anderes? Und wo?

Wie hat dir die Veranstaltung heute gefallen? Was fandest du gut und schlecht?

Wurden heute Themen behandelt die dich vorher schon beschäftigt haben?

Welche Bedeutung haben die Themen für dich?

Haben sich für dich aus der Diskussion neue Ideen ergeben? Wenn ja welche?

Was wünschst du dir, ausgehend von der Diskussion, für die Zukunft? Welche weiteren 
Aktionen in dieser Art soll es geben? Wo siehst du dabei Potentiale und Probleme?
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Liebe Gerda,

ich muss mich bei Dir bedanken. Leider ist es zu spät, es Dir persönlich zu sagen, denn 
Du bist heute von uns gegangen. Dennoch möchte ich nicht stumm bleiben.

Ich habe Gärten in mein Herz geschlossen, da ich dort Menschen wie Dich 
getroffen habe, die mich in ihrem Glauben an ein solidarisches, ökologisches und 
friedliches Miteinander und ihrem Engagement dafür inspiriert haben. Und so werde 
ich mich mit Dir immer tief verbunden fühlen. Du bist zweifellos meine Berliner 
Garten-Großmutter. Und von der möchte ich mich gebührend verabschieden.

Du hast mir geholfen, in Berlin anzukommen und mein „Garten-Zuhause“ zu 
finden. Du hast es mir ermöglicht, Berlin in seinen historischen, politischen und 
sozialen Dimensionen besser zu verstehen. Du hast mir und aberhunderten anderen 
geholfen, die Berliner Gärten kennenzulernen und uns eingeladen mitzumachen. 
Du warst eine der tragenden Persönlichkeiten, die es ermöglicht hat, dass das 
Allmende-Kontor Wirklichkeit wurde. Niemand hat wie Du, mit Deinem schier 
unendlichen Elan für Gemeinschaftsgärten zu kämpfen, für mich die Vernetzungsidee 
des Allmende-Kontors so stark verkörpert. Dir war das Wohl und das Gedeihen 
einer interkulturellen Gemeinschaft von Jung und Alt sowie Arm und Reich immer 
wichtig. Deshalb war Dir der Dorfplatz des Gartens stets am Herzen gelegen und 
er erscheint mir jetzt wie ein Monument für Dein Lebenswerk. Doch ich habe 
Hoffnung, wir werden es schaffen, Dir zu Ehren und in Erinnerung an die „Grande 
Dame der Berliner Gärten“ auf dem Tempelhofer Feld auch noch „Deine“ Tanzlinde 
zu pflanzen.

Keiner kennt die Berliner Gärten so gut wie Du, denn Du hast sie immer 
begleitet, viele Interkulturellen Gärten und auch die Berliner Gartenkarte sind 
mit Deiner Hilfe entstanden. Du hast unermüdlich alle Chancen genutzt, von der 
Bedeutung und der Kraft der Gärten zu erzählen. Dein Idealismus kannte keine 
Grenzen und gleichzeitig hast Du immer Weitblick bewiesen.

Einen Satz von Dir werde ich nie vergessen: „Gärten sind Überlebensorte“. Du wolltest 
mir damit sagen, wie überlebensnotwendig Gärten für Menschen sein können, 
insbesondere dann, wenn sie mit Krankheit, Flucht oder anderen Schicksalsschlägen 
zu kämpfen haben. Dein treuer Einsatz für die Gartenbewegung lässt erahnen, was Dir 
die Gärten bedeutet haben. 

Wir haben damals am ersten Tag des Allmende-Kontor Gemeinschaftsgartens wegen 
Dir eine Bank an unser Beet gebaut. So, wie die Beete und Bänke sich massenhaft 
verbreitet haben, so gedeiht Dein Wunsch nach mehr Gärten in der Stadt. Du bist 
heute gestorben, aber Deine Vision „Ganz Berlin ein Garten“, die lebt weiter.

Ruhe in Frieden



Gerda Münnich
1939 – 2017
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Wissen wuchern lassen 
Ein Handbuch zum Lernen in urbanen Gärten
Herausgegeben u.a. von Severin Halder und Gerda Münnich

„Die Welt braucht mehr urbane 
Gemeinschaftsgärten und wer wissen 
will, wie man sie aufbaut, bespielt und 
langfristig erhält, kommt an diesem 
Bildungshandbuch nicht vorbei. Eine echte 
DIY-Rarität: liebevoll gestaltet und mit 
ausgewähltem Bildmaterial bestückt.“
Christa Müller

Auf der Suche nach praktischen Antworten versammelt dieses Handbuch Bausteine für 
grüne Lernorte und eröffnet Einblicke in den bunten und kreativen Erfahrungsschatz 
urbaner Gärtner*innen. Hier trifft das alltägliche Lernen der „Dilettant*innen“ aus 
dem Allmende-Kontor, dem Prinzessinnengarten und dem Bürgergarten Laskerwiese 
auf das „Expertenwissen“ aus dem Bauerngarten, der Peter-Lenné-Schule und der 
Humboldt-Universität. Dabei kommt es zu einem offenen Wissensaustausch in Form 
von Gesprächen, Saatgut, Gartenkarten, Kompostwürmern und Rezepten.
Berliner Bauernschläue, blumige Anleitungen und Stolpersteine - für alle, die wissen 
wollen, wie man sich die Finger „richtig“ dreckig macht!

Bauer to the people!

Gestaltung und Siebdruck: Nico Baumgarten
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300 Seiten
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Preis: 18.-
ISBN: 978-3940865-66--0 
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This Is Not an Atlas - A Global Collection of Counter Cartographies
Herausgegeben von kollektiv orangotango+ 

Over the last years, kollektiv orangotango has gathered more than 40 counter-
cartographies from all over the world. As the first of its kind, this collection shows how 
maps are created and transformed as part of political struggles, for critical research, or 
in art and education: from indigenous struggles in the Amazon to the anti-eviction 
movement in San Francisco, from defending commons in Mexico to mapping refugee 
camps with balloons in Lebanon, from slums in Nairobi to squats in Berlin, from 
supporting communities in the Philippines to accusing sexual harassment in Cairo. This 
Is Not an Atlas seeks to inspire, to document the underrepresented, and to be a useful 
companion for those seeking to become counter-cartographers themselves.

Erscheint im Oktober 2018 bei transcript
ca. 330 Seiten, Hardcover
Design von Nico Baumgarten
Preis: 34,99.-
ISBN: 978-3-8376-4519-4

Diese Publikation erscheint unter der Creative-Commons-Lizenz »CC-BY«.
Download und weitere Informationen unter www.transcript-verlag.de 
& www.orangotango.info



»Gemeinsam die Hände dreckig machen« gibt Einblicke in Aktionsforschungen zu 
urbanen Gärten und kritischen Karten zwischen Berlin und Medellín. Durch den 
Versuch, Praxis und Theorie zusammenzubringen, wird mit dieser Art der Forschung 
Wissenschaft in ein Werkzeug des Widerstands verwandelt. Severin Halder diskutiert u.a. 
im Dialog mit Eric Swyngedouw und Christa Müller die Erfahrungen und Erkenntnisse, 
die die Gartenbewegung, das Allmende-Kontor und das kollektiv orangotango gewonnen 
haben. Dabei wird ein kritisch-solidarischer Blick auf urbane Gärten und kollektive 
Kartierungen geworfen, auf ihre emanzipatorischen Potentiale - aber auch ihre Grenzen 
und Widersprüche.

„I do think that this kind of exchanges of experiences are very important, precisely for the 
purpose to keep the hope, the energy, the enthusiasm going…“

Eric Swyngedouw

Die seiner Arbeit vorangestellten Fragen – So can I be an academic and an activist at 
the same time? If so, how? – kann nach der Lektüre jedenfalls mit einem klaren „Ja“ und 
einem ebenso klaren „Genau so geht es!“ beantwortet werden.

Christa Müller


